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КАДЕНЦІЯ ЄНСА СТОЛТЕНБЕРГА (2014–2024 РР.)  
 

Міжнародна арена набувала рис дестабілізації, де гравці користаючись «м'якою» 
силою, засобами новітніх технологій, економічного протекціонізму, загрозою 
застосування сили і безпосереднього використання збройних сил, проксі-утворень, 
бойових угруповань, терористичних організацій, злочинних груп, вдавалися до 
розширення власного впливу та обмеження ефективності зусиль супротивної сторони.  

Спроба «перезавантаження» відносин США та РФ, здійснена президентом 
Б. Обамою 2009 р. з метою покращення відносин, виявилася невдалою. Погляди 
Президента США щодо переходу у минуле «часів, коли великі держави панують над 
іншими державами, паплюжачи їх» [3], не були сприйняті як достатня мотивація до змін 
для російської еліти. У 2013 р. Президент США Б. Обама визнав, що у відносинах з 
Росією варто «взяти паузу» [4], хоча у вересні не відмовився бути гостем саміту G20 в 
російському м. Санкт-Петербург.  

Американська надія на наявність спільних з росіянами цінностей від самого 
початку оприлюднення була приречена на невдачу. Американським цінностям 
передбачався шлях із Євразії згідно із постулатами «Нового інтеграційного проєкту для 
Євразії». Становлення Євразійського союзу, формування багатополярної 
континентальної Євразії, а вплив «зовнішніх сил» (із прозорим натяком на США) звідти 
має бути витіснений. Цьому інтеграційному проєкту у вигляді російськоцентричної 
структури на пострадянському терені відводилась ключова роль своєрідної зв’язки між 
Європою та Азією (для початку Китаєм та Азійсько-Тихоокеанським регіоном) [4]. 
Визначившись із намірами, офіційна Москва зосередилася на використанні «політики 
балансування на межі конфлікту» із Заходом, але світ наближався до точки 
неуникнення катастрофи.  

Ще для попередника на посаді Генерального секретаря НАТО Єнса Столтенберга 
– Андерса Фог Расмуссена у вересні 2014 р. було очевидним, що «не видно ознак того, 
аби Росія поважала свої міжнародні зобов’язання» [5]. РФ здійснила агресію проти 
України, розпочавши гібридно-воєнні дії 20 лютого 2014 р. на українській території (в 
Криму). Уже 1 березня 2014 р. Рада Федерації схвалила постанову «Про використання 
Збройних сил РФ на території України». Тобто, агресивна політика російських 
спецслужб та армії отримала законодавчу підтримку. Такі кроки російської верхівки 
призвели до заморожування програм співробітництва з НАТО, у тому числі в межах 
Ради північноатлантичного співробітництва, Ради євроатлантичного партнерства, 
програми «Партнерство заради миру», Постійної спільної ради НАТО – Росія, Ради 
НАТО – Росія [2].  

Навіть за таких відвертих кроків з руйнування світового порядку та безпеки НАТО 
не прагне конфронтації і не становить загрози Росії. Однак протилежна сторона і 
відкрито, і приховано застосовує силу проти незалежних держав та загрожує США й 
Північноатлантичному альянсу. Політичні очільники офіційної Москви сприймали за 
доказ порушення меж її впливу розширення НАТО, яке поповнилося черговими 
членами у 2009 р.: Хорватією та Албанією.  
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Колишній прем'єр-міністр Норвегії Єнс Столтенберг обійнявши посаду 
Генерального секретаря НАТО продовжив пошуки кластерів стабільності, 
зосереджуючи увагу на модернізації антитерористичних механізмів, масштабуванні 
кіберсил.  

Довіра до спроможності надати необхідну підтримку та оборону від сучасних 
загроз і у середині 2010-х рр. – на початку 2020-х рр. спонукала країни обирати 
Північноатлантичний альянс, що й зумовлювало подальший процес розширення. Під 
час головування Є. Столтенберга блок поповнили нові члени: Чорногорія (2017 р.), 
Північна Македонія (2020 р.), Фінляндія (2023 р.) та Швеція (2024 р.).  

Долучення до НАТО нових країн ставало фактом посилення об'єднання, але й 
водночас виникли нові виклики, пов'язані із реакцією держав, що були противниками 
подальшого зростання Північноатлантичного альянсу. Тому не дивно, що 
Є. Столтенберг вбачав головним досягненням за його десятирічну каденцію саме 
посилення колективної оборони альянсу [7].  

Відповіддю Російської Федерації та її союзників-партнерів на зусилля НАТО щодо 
розширення були кроки щодо поглиблення стратегічних відносин Росії, Китаю, Ірану, 
Північної Кореї з метою реалізації багатополярності світу. Незважаючи на неспівпадіння 
цілей російського проєкту «Митний союз ЄАЕС» та китайського проєкту «Новий 
шовковий шлях», російське керівництво у 2014 р. оголосило про «розворот на Схід». 
Влада обох держав визнала, що поміж ними є відносини на кшталт «не союзники, але 
краще за союзників» [11]. РФ та КНДР 19 червня 2024 р. підписали договір про 
всеосяжне стратегічне партнерство (ратифікація договору відбулася 24 жовтня 2014 р.) 
[6]. У вересні 2024 р. президент РФ В. Путін розпорядився підписати договір про 
всеосяжне стратегічне партнерство з Іраном. Чи стануть ці договори основою нового 
альянсу, альтернативного НАТО покаже майбутнє. Політичне керівництво Північно-
Атлантичного Альянсу на чолі з Є. Столтенбергом проводить роботу над помилками у 
протистоянні із автократичними режимами, зокрема, визнано розчаруванням виведення 
військ США та альянтів із Афганістану (2021 р.) [7]. Війна Росії проти України, а саме 
широкомасштабне вторгнення у 2022 р., стали справжньою катастрофою для 
Генсекретаря Є. Столтенберга та очолюваної ним організації. В останні дні його 
каденції, а саме 25 вересня 2024 р. В. Путін оновив ядерну доктрину Російської 
Федерації, що передбачає можливість застосування ядерної зброї навіть у випадку 
агресії із застосуванням звичайних озброєнь, якщо це створює «критичну загрозу». 
Тобто, наростання ескалації у світі спонукатиме нових очільників НАТО та США до 
ефективного стримування суперників (світоглядних, політичних, військових).  

Тому процеси започатковані Є. Столтенбергом щодо збільшення витрат на 
оборону в країнах-членах альянсу до і вище рівня 2% від ВВП будуть продовжені у 
майбутньому: в 2014 р. три держави досягли показника, у 2024 р. – 23. На початку його 
каденції, в 2014 р. загальні оборонні витрати держав НАТО становили 943 млрд. дол. 
США [8], а в 2024 р. цей показник сягнув 1 185 млрд. дол. США [9]. Задля забезпечення 
ефективної реалізації рішень та завдань НАТО, бюджет союзу було подвоєно, до 3,8 
млрд. євро в 2024 р. [10].  

Зусилля Є.Столтенберга щодо посилення Східного флангу НАТО, досягнення 
консенсусу на Вільнюському саміті 2022 р. щодо розгортання сил швидкого реагування, 
створення та забезпечення нових 131 бригади. Норвезький політик також відіграв 
виключно конструктивну роль у забезпеченні зусиль щодо постачання озброєння ЗСУ, 
дипломатичної підтримки, підготовки українських рекрутів на базах членів НАТО.  

Для Є.Столтенберга найгіршим днем за його каденції було 24 лютого 2022 р., коли 
Росія наважилася на широкомасштабну війну проти України [1]. Подібним найгіршим 
днем для наступного Генерального секретаря НАТО М. Рютте може стати висадка 
китайських військ на Тайвані (ймовірно до 2027 р.). Важливо, щоб Альянс міг зробити 
більше для того, аби запобігти китайським планам, бо досвід України засвідчив 
протилежне щодо російських амбіцій.  
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Висновки. Є.Столтенберг перебував на посаді Генерального секретаря НАТО в 
умовах загострення глобальної напруженості, спричиненої російською агресією; 
погіршення відносин із Китаєм; конфліктів на Близькому Сході, спровокованих ІДІЛ, 
Іраном та його проксі. Координація зусиль держав-альянтів щодо вибудовування 
архітектури підтримки жертв агресії завершилась створенням військово-технічних 
спілок, як то Рамштайн. На самітах НАТО висували пропозиції, що сприяли розвитку 
подальшого співробітництва в галузі обороноздатності та розширення.  
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